

## Секция «Социология»

### Причины несостоятельности марксистской политической теории в России Феоктистов Михаил Владимирович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: m.feoktistov@mail.ru

В начале XX века Россия имела довольно длительную, но не глубокую традицию марксистской мысли. В.И.Ленин был слишком оптимистичен, когда писал, что Россия уже выстрадала марксизм[1]. Он пытался осуществить главную идею марксизма на практике, развивая эту теорию применительно к специфическим условиям многонациональной полуазиатской России и практически сформулировал политическую доктрину марксизма.

Основные элементы ленинской политической доктрины, сформированы, в основном, до революции. Они стали основой практического преобразования общества - эксперимента, начавшегося в 1917 г. и продолжавшегося более 70 лет. Одна из характернейших черт политической жизни страны после Октября - сосредоточение всей политической жизни в руках авангарда партии, которая, чем дальше, тем больше бюрократизировалась, контролируя всю систему общества путем разветвленной сети номенклатуры[5]. Террор против явных и воображаемых "врагов революции широкомасштабные преследования различных слоев населения по классовому признаку (дворянство, предприниматели, купечество, духовенство, интеллигенция и др.) сопровождали уже первые шаги советской власти. Организованное насилие стало главным средством разрешения сначала политических, а затем и экономических, социальных и культурных проблем. В.И. Ленин открыто выступал за использование насилия и массового террора уже после победы Октября, объясняя его применение необходимостью укрепления власти[3].

Будучи блестящим практиком и тактиком, владея марковым методом анализа действительности, добившись в своей практическо-политической деятельности результатов всемирно-исторического значения, В.И.Ленин не мог, однако, выйти за рамки задач, которые объективно могли быть решены в специфических условиях России, в условиях, которые основоположники марксизма никак не могли бы признать необходимыми и достаточными для реализации именно здесь, в одной стране, марксистской социалистической идеи.

В результате утверждения насилия, опиравшегося на беззаконие, происходит превращение партии в самостоятельный орган диктатуры. Возникла диктатура партийно-государственного аппарата, новой бюрократии, которая правила, прикрываясь рабочим классом[4].

В большинстве стран, которые пошли по пути осуществления марксистских идей, характерно: расправа над политическими оппонентами; преследование граждан, принадлежащих к различным социальным категориям и считавшихся враждебно настроенными к установленному строю; ликвидировалось независимое крестьянство; массовая депортация и насилиственное переселение; преследование семей - жертв режима; подавление личности и подчинение ее интересов государственным: существование в замкнутом, изолированном мире[2].

*Конференция «Ломоносов 2011»*

Таким образом, современное общественно-политическое развитие подтвердило несостоятельность марксистских политических концепций, о чем свидетельствует распад социалистической системы, международного коммунистического движения.

**Литература**

1. Зотов В. Д. Зотова Л. В. История политических учений. - М.: Юристъ 2005.
2. Иванова К.И. Ленинское философское наследие и методологические проблемы современного знания. – М.: 1980.
3. Константинов Р.Ф. Марксистско-ленинская философия и современность. – М.: 1982.
4. Маркс К., Энгельс Ф. Немецкая идеология. – М.: 1963.
5. Плинак Е. Г. Драма Российских реформ и революций. - М.: Весь мир 2000.